

## **ОТЗЫВ**

официального оппонента на диссертационную работу Валь Олеси Михайловны по диссертации на тему «Повышение экономической эффективности северного домашнего оленеводства (на материалах Республики Саха (Якутия)», представленную на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами. АПК и сельское хозяйство).

В развитии производительных сил Якутии заметное место занимают проблемы сельскохозяйственного и промыслового-оленеводческого освоения территории. Огромные площади тундры, тайги и высокогорий по-прежнему служат естественной основой оленеводства. Внося свой вклад в развитие продовольственной базы и обеспечение потребностей населения в таких ценных продуктах, как мясо оленей, лекарственное сырье, обувную и одежду продукцию оленеводство в состоянии производить большое количество самой разнообразной экспортной продукции (сухой рог и др.).

Традиционные отрасли, вовлекающие в эксплуатацию биологические природные ресурсы, являются основой экономики малых народностей Севера. В этих условиях является крайне важным обоснование и разработка новых подходов к развитию оленеводства, основанного на более полном учете национальных этнических особенностей проживающих здесь малых народностей Якутии и севера Сибири.

**Целью данной работы** является разработка теоретических положений и практических рекомендаций по повышению экономической эффективности оленеводства в условиях северных районов Республики Саха (Якутия).

**Объект исследования** - эффективная система северного домашнего оленеводства в Республике Саха (Якутия).

**Предмет исследования** – условия и факторы, обеспечивающие эффективное развитие северного домашнего оленеводства в Республике Саха (Якутия).

**Научная новизна** исследования состоит в разработанных и обоснованных автором теоретических и практических положениях, способствующих повышению эффективности ведения домашнего северного оленеводства в условиях республики Якутия (Саха). Наиболее значимыми являются:

1. Понятие экономическая эффективность является одной из важных категорий, характеризующих результативность деятельности оленеводческих хозяйств и возможность реализации того или иного бизнес-проекта, направленного на улучшение его работы. С точки зрения теории экономического анализа нет единого определения экономической эффективности, а значит, до сих пор успешность деятельности отдельных организаций в оленеводстве определяется недостаточно точно.

Экономическую эффективность производства характеризуют отношением экономического эффекта к затратам, обусловившим этот эффект.

Анализируя подходы к оценке эффективности оленеводческих хозяйств, автор пришел к выводу, что к существующим необходимо добавить интегрированный подход.

Определить экономическую эффективность оленеводства только по эффективности производства мяса недостаточно. По существу, при забое используются все части тела оленя. Но так как производственный процесс получения мяса не интегрирован с переработкой оленеводческой продукции и ее реализацией, то экономическая эффективность оленеводческой продукции сильно занижается. Оленеводы, не получая дополнительную выручку за переработанную и реализованную продукцию, в большинстве ведут производство с низкой рентабельностью или даже с убытком. А это требует специальных средств (дотаций государства), принятия дополнительных программ, чтобы вывести оленеводство на эффективную работу.

С другой стороны, оленеводческие хозяйства, получая, по существу, экологически чистое мясо, не имеют специальных цен на него. Хотя установление таких цен позволило бы значительно поднять эффективность оленеводства.

2. Рассмотрены основные особенности ведения северного домашнего оленеводства в Республике Саха (Якутия), которая является одним из северных ре-

гионов Российской Федерации. На огромной территории расположены таежная, тундровая, горно-таежная, лесотундровая зоны разведения домашних оленей.

Наблюдается разнообразие форм собственности оленевых хозяйств: государственная, муниципальная, частная.

Оленеводством занимаются коренные народы Севера, 16 из 20 народностей включены в официальный список коренных малочисленных народностей Севера.

Для повышения экономической эффективности оленеводства в каждом регионе применяется своя система содержания оленей: стадная, полувольная и изгородная. Автор придерживается мнения, что в целях повышения эффективности оленеводства необходимо развивать изгородную систему содержания оленей.

В основном разводят 4 породы северных оленей: эвенская, эвенкийская, ненецкая и чукотская. Они хорошо приспособились к природно-климатическим условиям Севера.

Основной источник дохода от оленеводства – оленина. Кроме мяса отрасль поставляет панты, кровь, мех. Наиболее ценным видом продукции являются панты.

3. Северное оленеводство отличается от других видов животноводства, поэтому предлагаемый автором подход к оптимизации управления производственными процессами в оленеводстве предусматривает несколько этапов: организация, планирование, мотивация, контроль и регулирование. Каждый этап подразумевает определенную стадию производственного управления, по итогу которого можно сформировать некий результат и проанализировать его.

Хозяйственно-производственная деятельность связана с потреблением сырья, материалов, топлива, энергии, с выплатой заработной платы, отчислением платежей на социальное и пенсионное страхование работников, начислением амортизации, а также с рядом других необходимых затрат. Посредством процесса обращения эти затраты постоянно возмещаются из выручки хозяйства от реализации продукции (работ, услуг), что обеспечивает непрерывность производственного процесса. Для подсчета суммы всех расходов хозяйства их приводят к единому показателю, представляя для этого в денежном выражении. Таким показателем и является себестоимость оленеводческой продукции.

4. Обоснован переход на вахтовую систему как метод ведения северного домашнего оленеводства. Вахтовая система предполагает наличие поселков с комплексом производственно-жилищных зданий и сооружений, приспособленных для проживания оленеводов и их семей. Это позволит приостановить сокращение поголовья оленей в Республике. Так, на 01.01.2019 г. в Республике Саха (Якутия) содержится 146 585 тыс. оленей, а в 1990 г. было 2 260,3 млн.

В диссертации представлены модель организации вахтовой системы северного домашнего оленеводства и механизм её освоения.

Материальная заинтересованность хозяйства в применении вахтовой системы заключается в получении прибыли, сохранении и увеличении поголовья, а членов вахтовой бригады – в получении дохода, формирующегося на основе аккордно-премиальной системы оплаты труда с применением дифференцированных прогрессивно возрастающих расценок, процентных выплат за выход продукции и вахтовых надбавок.

5. Разработаны предложения по государственной поддержке северного домашнего оленеводства.

В настоящее время государственная поддержка сельскохозяйственных товаропроизводителей, в частности северного оленеводства, не обеспечивает потребности хозяйства. Автором предусмотрена система государственной поддержки в привязке, к производственным показателям и обороту стада оленей, транспортной схеме и географическому положению хозяйств.

Автор, используя уравнения множественной регрессии, определил размеры государственной поддержки по районам Республики Саха (Якутия).

**Степень обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций, сформированных в диссертационной работе.** Теоретической и методологической основой исследования послужили научные труды отечественных и зарубежных учёных по проблемам развития северного домашнего оленеводства, подтверждением чему служит библиографический список из 146 литературных источников. В качестве инструмента использовались общенаучные методические подходы теоретического и эмпирического познания: анализ и синтез, системный подход, а также монографический, абстрактно-логический, экономико-

статистический, расчетно-конструктивный, графический методы исследования. Диссертация опирается на анализ и обобщение конкретного материала о северном домашнем оленеводстве, системы содержания оленей, организации использования пастбищ. Информационной базой исследования послужили законодательные и нормативно-правовые документы Российской Федерации, Республики Саха (Якутия), материалы Территориального органа Федеральной службы государственной статистики по Республике Саха (Якутия), Министерства сельского хозяйства и продовольственной политики Республики Саха (Якутия), что повышает обоснованность полученных результатов, выводов и рекомендаций диссертационного исследования.

**Апробация результатов исследования.** Диссертационное исследование выполнено в соответствии с планом научно-исследовательской работы ФГБОУ ВО Арктического государственного агротехнологического университета. Основные положения и результаты исследования докладывались и обсуждались на международных, всероссийских и региональных научных и научно-практических конференциях. По результатам исследования опубликовано 27 научных работ, из них 12 в изданиях рекомендованных ВАК. Разработанные исследователем направления и рекомендации по повышению эффективности домашнего оленеводства, используются в практической деятельности Министерством сельского хозяйства Республики Саха (Якутия), а также сельхозтоваропроизводителей. Положения диссертационной работы используются в учебном процессе университета при подготовке студентов экономического профиля.

**Значимость для науки и практики выводов и рекомендаций диссертанта.** Значение диссертационной работы для науки и практики заключается в методическом уточнении положений об эффективном и рентабельном развитии отрасли северного домашнего оленеводства в современных условиях. Практическая ценность результатов диссертационной работы состоит в возможности применения предложенных положений и практических рекомендаций по увеличению производства продукции оленеводства в целом на региональном уровне, так и на уровне предприятий и организаций.

**Структура и объем диссертации.** Диссертация изложена на 135 страницах

машинописного текста, включает введение, три главы, заключение, списка литературы, содержит 34 таблицы, 12 рисунков, 7 приложений. Структура работы, язык и стиль изложения материала диссертации соответствует требованиям ГОСТа по выполнению диссертационных работ.

**Во введении** обоснована актуальность темы исследования, определены цели и задачи, объект, предмет исследования, отражена научная новизна и представлена практическая значимость полученных результатов. Обозначены теоретическая и методическая база, методы и информационная основа темы исследования.

**В первой главе** «Теоретические и методические основы развития северного домашнего оленеводства» расширены отдельные дефиниции категории экономическая эффективность, рассмотрены особенности содержания оленей в Республике Саха (Якутия). Автор глубоко и всесторонне раскрывает основные теоретические положения экономической эффективности северного домашнего оленеводства (стр. 11 - 20), даны особенности развития северного домашнего оленеводства (стр. 20 - 40).

**Во второй главе** «Развитие домашнего оленеводства в северных районах Республики Саха (Якутия)» автором дана оценка современного уровня развития северного домашнего оленеводства и его экономические показатели (стр. 41 - 55); рассмотрены динамика численности и прогноз поголовья северных домашних оленей в сельскохозяйственных зонах Республики Саха (Якутия) (стр. 55 – 67); рассмотрена организация государственной поддержки оленеводческих хозяйств республики (стр. 67 – 80).

**В третьей главе** «Пути повышения экономической эффективности северного домашнего оленеводства в Республике Саха (Якутия)» рассмотрены возможности применения вахтовой системы, как метода ведения северного домашнего оленеводства; дана оценка его эффективности (стр. 81 – 89); разработаны методы организации и управления производственными процессами в оленеводстве (стр. 89 – 100); разработаны предложения по государственной поддержке северного домашнего оленеводства (стр. 100-113).

Автореферат отражает основное содержание диссертации.

Отмечая высокую значимость, актуальность и научную новизну диссертационной работы, следует отметить ряд замечаний, носящих дискуссионный характер:

1. Желательно было провести методическую разницу в определении эффективности отрасли оленеводства и эффективности оленеводческого предприятия (соответствующей оценки эффективности). Поэтому, на наш взгляд, предложенный исследователем, интегрированный подход к оценке эффективности оленеводства раскрыт недостаточно полно.

2. Почему сложилась такая большая разница в цене оленины по республике (85-235 руб. за кг.).

3. Исследователь считает, что дополнительная и побочная продукция оленеводства может дать дополнительно около 50% выручки от оленины. Желательно было дать сводную табличку производства и реализации данной продукции. Соответственно прогноз производства и реализации на ближайшие годы.

4. Стр. 17 (диссертационного исследования). Название рисунка, на наш взгляд, некорректно. На рисунке приведена внутри отраслевая специализация оленеводства и в зависимости от природных зон республики соотношение подотраслей оленеводства в них различно (по мнению исследователя, в таежной зоне преобладает транспортное оленеводство).

**Соответствие работы требованиям, предъявляемым к диссертациям.**  
Диссертационное исследование соответствует п. 1.2.38. «Эффективность функционирования отраслей и предприятий АПК» Паспорта специальностей ВАК 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами. АПК и сельское хозяйство).

Диссертация Валь Олеси Михайловны представляет собой самостоятельно выполненную научно-квалификационную работу, является логичным, законченным исследованием, имеющим как научную новизну, так и практическую значимость. Выводы и рекомендации достаточно обоснованы. Результаты диссертации обеспечивают решение теоретических и прикладных задач по повышению эффективности северного домашнего оленеводства.

**Заключение.** В целом Валь Олеся Михайловна заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами. АПК и сельское хозяйство).

Официальный оппонент:

кандидат экономических наук,  
ведущий научный  
сотрудник лаборатории  
прогнозирования и развития  
региональных экономик АПК  
СибНИИЭСХ СФНЦА РАН

Головатюк  
Сергей Михайлович

630501, Новосибирская область,  
Новосибирский район,  
п. Краснообск, а/я 463,  
+7 (383) 348-18-27

Подпись Головатюка Сергея Михайловича заверяю:  
Ученый секретарь СФНЦА РАН,  
кандидат экономических наук,



Зяблицева Яна Юрьевна